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ARTA DECORATIVĂ ÎN SLUJBA UTILITARULUI. 
RESTAURAREA UNOR OBIECTE FARMACEUTICE DIN STICLĂ 

PICTATĂ DE LA SFÂRŞITUL SECOLULUI AL XVIII-LEA 

Dacă paşii ne poartă prin centrul Clujului de astăzi, în Piaţa Unirii la nr. 28, ne 
atrage atenţia prin eleganţa sobrietăţii, vitrina unei vechi farmacii şi o inscripţie: Colecţia de 
Istorie a Farmaciei aparţinând Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei. Intrăm sfioşi 
într-un spaţiu condensat cu atât de multe, rare şi frumoase obiecte farmaceutice, încât, 
instantaneu percepem memoria timpurilor de mult apuse. Descoperim cu încântare un loc, 
mai presus de spaţiu şi timp, în care artele s-au raliat în folosul umanităţii. Savurăm, pe 
îndelete, varietatea obiectelor care stau cuminţi expuse în vitrine, pe poliţe, în laboratorul 
farmaceutic aflat la subsol sau în vechile dulapuri ale farmaciei ,,Sfântul Gheorghe", aşa se 
numea farmacia de la începuturile funcţionării ei. Din anul 1727, când a devenit propietate 
privată, aşa cum relatează D-na dr. Eva Crişan în cartea domniei sale: ,,Materia Medica de 
Transylvanie", 1996 p. 202, a funcţionat neîntrerupt având mai mulţi proprietari până în anul 
1949. Dar, cum scopul nostru în această lucrare, cât şi specialitatea pe care o avem, nu ţine 
de cercetarea documentelor istorice de primă atestare şi evoluţia cronologică a colecţiei, 
vom intra în subiectul propus, nu înainte de a face din nou trimitere la remarcabila lucrare a 
d-nei dr. Eva Crişan, un ghid indispensabil pentru studierea Istoriei Farmaciei transilvănene. 

Vorbeam în primele rânduri, de multitudinea şi varietatea obiectelor din colecţie. În 
acest context, trebuie să spunem că, cel care a iniţiat acest demers a fost un pasionat 
colecţionar de obiecte farmaceutice şi medicale: Dr. Orient Gyula ( 1869-1940). Colecţia sa, 
a intrat în patrimoniul Muzeului de Istorie din Cluj şi în timp i s-au adăugat diferite alte 
piese. Dacă în anul 1905 colecţia avea un numar de 200 de piese, provenite din achiziţii şi 
donaţii, s-a îmbogăţit treptat ajungând în anul 1963 la 867 de obiecte. În acelaşi an, sub 
egida Muzeului de Istorie a Transilvaniei, într-o nouă formă de organizare dar, în vechea 
locaţie expoziţia şi-a deschis larg porţile pentru marele public, cât şi pentru cei avizaţi. În 
anul 1972, după bunul obicei încetăţenit deja, de a amplifica spaţiile de expunere, în 
subsolul clădirii (adecvat de altfel) s-a amenajat un laborator farmaceutic cu instrumentarul 
şi aparatura specifică sfârşitului de secol XVIII. În organizarea sălilor expoziţionale, s-a 
ţinut cont de structura farmaciilor medievale transilvănene, similare cu cele din alte ţări 

Europene, iar spaţiul fostei farmacii cu mobilierul aferent şi camerele cu destinaţie precisă a 
facilitat munca muzeografilor şi nu numai. În vechea formulă, farmacia era formată din 
Oficina (locul unde se vindeau medicamentele), Camera materialelor (depozitarea materiei 
prime folosite la producerea acestora) şi Laboratorul (spaţiul destinat preparării 

medicamentelor prin diverse metodologii). 
În prezent, colecţia conţine peste 3000 de piese o parte fiind provenite de la diverse 

farmacii transilvănene şi ne incită la deşlusirea tainelor practicate în farmacii de-a lungul 
veacurilor. Descoperim cu încântare, o mare varietate de materiale, de la ceramică şi faianţă, 
sticlă incoloră sau colorată, porţelan, lemn şi hârtie, până la aramă, marmură, cositor şi 

alamă şi cred că lista poate continua. Aceste materiale s-au transformat în obiecte cu 
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destinaţie farmaceutică, obiecte care şi-au depăşit stricia destinaţie utilitară. Prin formele 
multiple, prin diversitatea elementelor decorative şi gama cromatică rafinată pe care o 
regăsim la multe dintre ele, se califică ca adevărate obiecte de artă reprezentând chintesenţa 
artistică a sticlarului, ceramistului, metalistului, decoratorului şi ebenistului creând un 
corolar în arta tamăduirii. 

În calitate de restaurator pictură, ne revine sarcina şi totodată onoarea, de a face tot 
ce ne stă în putere pentru a reda „memoria" obiectelor care ţin de specialitatea noastră, a le 
păstra integritatea şi a le prelungii viaţa printr-o conservare-restaurare avizată astfel încât, 
generaţiile următoare să le descifreze cu tot atâta bucurie şi fascinaţie cu cât o facem noi astăzi. 

Spaţiul expoziţional, este compus în total din şapte săli. Oficina farmaciei este 
decorată cu o frumoasă frescă din a doua jumătate a secolului al XVIII-iea, realizată după ce 
proprietarul farmaciei a devenit Tobias Maucksch. Ne reţin atenţia cele patru medalioane în 
care sunt pictate într-o gamă restrânsă, simboluri farmaceutice. Descoperim apoi cu plăcere, 
mobilier în stil Empire compus din trei dulapuri vitrină, o comodă farmaceutică de sec. 
XVI., o farmacie portabilă de sec. XVIII ( o casetă din lemn lucrată ingenios pentru a putea 
transporta de către „cei cu dare de mână", mici recipiente cu medicamente), iar în centrul 
sălii o masă în stil baroc, cu vitrină, unde ne surprinde întru totul „praful de mumie" (pulvis 
mumiae verae), remediu universal utilizat de-a lungul Evului mediu. Lista farmacologiei 
medievale este impresionantă: praf din pietre nestemate, excremente şi organe de animale etc. 

În dulapurile vitrină sunt expuse adevărate opere de artă, lucrate în manufacturile 
de ceramică fină din Transilvania ( Batiz) precum şi în vestitele centre slovace (Holic). De 
asemenea, pot fi văzute vase din sticlă lactată (opalină) şi nu în ultimul rând recipente de 
sticlă cu ecuson pictat. Toate, dovedesc un bun gust al artizanilor şi o remarcabilă 

manualitate. 
După o prea lungă introducere, cauzată probabil de fascinaţia şi ineditul locului, 

vom analiza obiectele care au fost restaurate şi care fac subiectul acestei lucrări. 
Lotul din care fac parte vasele pe care urmeaza să le analizăm este compus din 15 

obiecte. Dintre acestea, până în prezent, au intrat în restaurare un nr. de 5 obiecte. 
Caracteristici generale: 
Datare: sfârşit de sec. XVIII. 
Provenienţă: farmacia „Sfântul Gheorghe"- Cluj 
Autor: necunoscut 
Atelierul: manufactură transilvăneană - neidentificată 

Categoria: sticlă farmaceutică 
Tip: sticlă farmaceutică cu dop 
Titlu: Sticlă farmaceutică cu dop, Coroana 
Material/ tehnică: sticlă/ ecuson pictat în tehnica ulei 
Inscripţia: în limba latină 
Dimensiuni: sensibil egale dar nu identice, fiind prelucrate manual, luăm ca 

referinţă; înălţimea: 18cm; diametrul bazei: 10cm; diametrul marginii răsfrânte: 4,3cm; 
diametrul gâtului: 1,8cm. 

Descriere: Vase din sticlă de formă cilindrică, cu gâtul scurt, buza răsfrântă, gura 
rodată şi dop de sticlă faţetat. Signatura Coroana. Ecusonul, în formă circulară, pictat pe un 
fond alb, este inscripţionat cu majuscule negre şi ca o notă de bun gust şi echilibru cromatic, 
iniţiala - este pictată în culoarea roşie. Este încadrat de o bordură galbenă conturată la 
exterior cu acelaşi roşu vermillon, iar de-o parte şi de alta, găsim două anse cu elemente 
vegetale stilizate, lucrate în stil baroc. În registrul superior, la mică distanţă de ecuson este 
pictată o „coroană" care dă un plus de culoare şi distincţie. Vorbim deci, de moda timpului 
în care au fost create, de cerinţele comanditarului, de stilul şi bunul gust al artizanului. 
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Într-un pasaj anterior, spuneam că, au intrat în restaurare 5 obiecte din lotul al căror 
caracteristici comune le-am enumerat deja. Vom începe prin a le enumera după nr. de 
inventar şi inscripţie, nu fară a face trimitere la fişele analitice de evidenţă (F.a.e), de un real 
folos, întocmite cu multă acurateţe, profesionalism şi responsabilitate, de muzeograful 
colecţiei, O-nul dr. Radu Crişan. De asemenea, vom însoţi analiza noastră cu fotografii, 
pentru o mai bună edificare şi în acelaşi timp de susţinere a punctului nostru de vedere. 
Aceste fotografii au rolul de documente probatoare incontestabile. 

I. Nr.inv.l.F.174-inscripţiaştearsă-F.a.e.-14838 Foto:nr.1 
2. Nr.inv. l.F. 176- ,,TJNCT.CANAB. INDIC." - F.a.e. - 14993 Foto: nr. 2 
3. Nr.inv. I.F. 177 - ,,FERR: SESQUICH: SOL." - F.a.e. -22392 Foto: nr. 3 
4. Nr.inv. l.F. 181 -inscripţia ştearsă-F.a.e. 14934 Foto: nr. 4 
5. Nr.inv. I.F. 205 - ,,BALSAM: SAPON. PLENK." -F.a.e. - 14940 Foto: nr. 5 

Starea de conservare înainte de restaurare. Este de la sine înţeles, prin destinaţia 
acestor obiecte, că prezintă urme de uzură funcţională mai mult sau mai puţin avansate. Cu 
un mic exerciţiu de imaginaţie, putem vedea mâinile febrile sau molatice care le-au 
manipulat de sute, poate mii de ori, în decursul timpului. Fragile prin însăşi materialul 
constituent, expuse în permanenţă pericolului iminent, cele care au trecut proba timpului şi 
stau astăzi în faţa noastră, păstrează mărturiile vii ale acestor vicisitudini. Au aşteptat 

cuminţi, ca într-o zi, cineva, să le redea memoria începutului, strălucirea şi integritatea de 
altă dată, când făceau mândria vechilor farmacii. Şi acea zi, a sosit. 

La o primă analiză, aveau „un aer trist şi obosit", datorat depunerilor de straturi 
succesive de murdărie, atât în exterior, cât şi în interior şi cu precădere în zonele pictate, mai 
aderente decât sticla. Apoi, am constatat că, materia picturală era cea mai afectată de 
diferitele tipuri de murdării, superficială sau ancrasată : praf, aglomerări de murdărie grasă 
solidificată, excremente de insecte, şi nu în ultimul rând prelingeri de substanţe colorate 
care au migrat în stratul pictural, pătându-l. Vezi/ala 3. 

A doua constatare facută, a fost de natură să ne dea speranţa unei reuşite în 
demersul nostru. Tehnica de pictură folosită de artizanul decorator, a fost, în mare parte 
corectă. Pelicula de culoare din cadrul unui sistem pictural sratificat convenţional, este 
compusă din mai multe straturi suprapuse, funcţie de nevoile autorului şi de tehnicile deja 
consacrate. Primul strat de culoare -fondul alb al ecusonului, prezintă un echilibru stabil : 
pigment / liant, care i-a conferit un nivel bun de conservare, rezistând timpurilor. Este uşor 
marcat de semnele „imbătrânirii' ,' prezentând o reţea fină de „craquel-uri"(termen 
consacrat pentru crăpături), fără a fi însoţite de pierderi lacunare masive, doar punctiforme 
de mărime mică (0,5 mm - I mm). A fost aplicat subţire, neuniform, cu urme vizibile de 
pensulaţie. Acelaşi gen de aplicare a culorii şi aceeaşi tehnică, o regăsim şi la elementele 
decorative din cele două anse şi coroană. Supleţea tuşei şi gama cromatică rafinată, dau 
obiectelor o notă distinsă şi în acelaşi timp prospeţimea pe care urmează s-o descoperim 
după înlăturarea tuturor elementelor stăine care se interpun privitorului în acest moment şi 
care, îngreunează, sau în unele cazuri, mistifică demersul artistic. 

Nu putem vorbi, din păcate, de aceeaşi bună conservare a peliculei de culoare 
neagră a signaturii, care a suferit uzuri şi pierderi masive, ajungând în unele cazuri pâna la a 
face imposibilă descifrarea textului. Vezi foto 1 şi -I. Aşa apar în Materia Medica de 
Transylvanie, cât şi în Fişele analitice de evidenţă nr. 14838 si 14934. 

Relevam în paragraful anterior, rafinamentul gamei cromatice: fondul alb, devenit 
uşor translucid prin polimerizarea culorii; galbenul de cadmiu, combinat cu alb si ocru 
galben, care dă culoarea de bază a volutelor din cele două anse şi din coroană; roşu 
vermillon cu accente sensibile de siena arsă şi roşu de cadmiu, folosit la redarea contururilor 
şi a volumelor. Cum spuneam, mult bun gust şi o remarcabilă dexteritate. 
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Dacă, până aici nu au existat lucruri ieşite din comun, ci doar o cazuistică normală 
întâlnită în munca de restaurare, dorim să supunem atenţiei următoarea constatare: la o 
analiză mai amănunţită a obiectelor cu Nr. de inv. 176, I 77, si 205, s-a constatat o 
discrepanţă, şi anume: textul signaturii este pictat doar în culoarea neagră, neavând 
majusculele cu roşu, aşa cum sunt majoritatea vaselor din lot. Foto: 2, 3, 4, 5. La vasul din 
foto: I, la studierea cu lupa binoculara, s-au observat unne de culoare roşie la iniţiale. 

Apoi, s-a observat că fondul alb era şi el diferit ca nuanţă, calitate şi mod de aplicare. 
S-au prelevat probe pentru analize chimice, iar concluzia a fost următoarea: la un moment dat, 
fără să putem preciza când, interiorul ecusonului a fost acoperit cu un alt strat de culoare albă 
şi s-a inscripţionat o altă substanţă. Presupunem că, din nevoi strict utilitare, cunoscute doar de 
farmacistul din acele timpuri, s-a acţionat în consecinţă. Putem susţine doar punctul nostru de 
vedere, că, al doilea decorator care a executat comanda de modificare, nu s-a ridicat la nivelul 
primului artizan. Dacă literele sunt trasate cu destulă acurateţe, nu acelaşi lucru îl putem spune 
despre calitatea materialelor folosite şi rezultatul obţinut. Folosind vopsea de ulei pentru 
mobilier (conform cu buletinul de analize chimice), pictura este grosieră, fără nici un pic de 
supleţe, tuşă şi rafinament, făcând notă discordantă cu elementele decorative din perimetru, 
care, din fericire nu au fost acoperite.( chenar, anse, coroană). 

Se impwiea îndepărtarea acestor repictări, dar, cu ce urmări?Codul deontologic în 
profesia noastră, - unanim recunoscut - impune cu stricteţe intervenţii la limita minimă, 

neabuzive, justificabile şi care au ca unic scop conservarea - restaurarea ştiinţifică a bunului 
cultural, fără ai aduce nici un prejudiciu. În situaţii similare cu cea întâlnită de noi, se fac analize 
în raze X, pentru a vedea ce se ascunde în spatele percepţiei vizuale. Radiografiile obţinute, ne 
dau astfel posibilitatea ca, prin comparaţie, să justificăm sau nu, îndepărtarea repictărilor. 

În cazul nostru, nu a fost necesară o astfel de analiză. Obiectele fiind din sticlă şi 
ajutându-ne de lumină dirijată în contre-jour, am putut vedea clar şi fără echivoc, signatura 
originală, intactă, cu majusculele pictate in roşu şi text complet diferit. Era bine ascunsă sub 
ecusoanele suprapictate ulterior. Sigur că da, am răsuflat uşuraţi, puteam îndepărta 
repictarea. Aveam acces la original.Nu doar din raţiuni estetice, ci şi din considerente 
ştiinţifice, argumentate şi probate cu fotografie document, putem justifica această 

intervenţie. Vezifoto 2a, 3a. 
După cercetarea preliminară, efectuarea analizelor chimice, coroborarea tuturor 

datelor obţinute, stabilirea unui diagnostic şi a metodelor de tratament, am expus întreaga 
cazuistică comisiei de restaurare, pentru avizare. Comisia, este formată din specialişti din 
cadrul Laboratorului de conservare - restaurare si investigaţii şi specialişti ai muzeului, care 
au tangenţă directa cu Colecţia de Istorie a farmaciei. 

În unanimitate, membri comisiei au susţinut punctul nostru de vedere. S-au avizat 
propunerile de tratament şi s-a stabilit îndepartarea repictărilor la obiectele de la poz. nr. 2 
şi nr. 3, redându-le astfel inscripţiile originale. S-a stabilit de asemenea, ca unul din obiecte, 
sa rămână martor al intervenţiei de acoperire a originalului, şi anume cel de la poz. cu nr. 5. 

Operaţii de restaurare efectuate. La obiectul de la poz. I, cu Nr. inv. I.F. 174 (foto: 
nr. I), s-au efectuat operaţii de curaţire mecanică si chimică in interior si exterior. S-au 
îndepartat depunerile de murdărie ancrasată de la nivelul peliculei de culoare. Apoi, s-a 
consolidat stratul pictural cu raşină naturală solvatată în esenţă de terebentină în concentratie 
de 20%. S-au analizat cu mare atenţie urmele de culoare şi reperele de analogie existente pe 
cm. pătrat, cu lupa, în lumină razantă, după care, a fost posibil refacerea integrală a 
signaturii. Menţionăm faptul că, am avut puncte de reper exacte la toate literele, chiar dacă 
erau greu discernabile cu ochiul liber. Integrarea cromatică s-a efedtuat prin retuş de tip „ 
velatura", uzitat în tehnica uleiului şi in mici puncte „ritocco" unde a fost cazul, folosind 
pigmenţi aglutinaţi în răşină naturală. Dacă în F.a.e. la signatură nu apare nimic, astăzi, după 
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restaurare, avem următoarea inscripţie: TINCT. CARMINT VEDEL. Vezi foto: nr.1 a. Va fi 
consemnată în toate fişele de evidenţă ale obiectului respectiv. 

În F.a.e. 22392, la vasul farmaceutic cu Nr. Inv. I.F. 176, este consemnată substanţa 
inscripţionată: ,,TINCT, CANAB. INDIC." Repictat, după cum spuneam în analiza stării de 
conservare, am efectuat prin transparenţă, cu ajutorul unui fascicol de lumină dirijată în 
contre-jour, fotografia martor: 2a. Este fotografia document, care atestă existenţa 
originalului şi justifică îndepărtarea repictării. Aceasa a fost lucrată cu vopsea de ulei pentru 
mobilier. Indepartarea cu solvenţi chimici adecvaţi, ar fi avut consecinţe nefaste asupra 
origilalului subiacent, acesta fiind mult mai puţin rezistent. În consecinţă, s-a folosit o 
soluţie clasică uzitată în restaurare, doar pentru o uşoară gonflare a repictării. Pas cu pas, 
milimetru cu milimetru, repictarea a fost decopertată manual cu ajutorul unui bisturiu 
oftalmologic. Satisfacţia a fost mare, pentru că, am reuşit să scoatem la lumină textul iniţial, 
care era suficient de bine conservat. Vezi foto: nr: 2b. După îndepărtarea tuturor tipurilor de 
murdărie, supeficială şi ancrasată, s-a consolidat stratul pictural cu raşină naturală şi s-a 
tăcut integrarea cromatică a textului şi a elementelor decorative. S-a utilizat aceeaşi tehnică 

de retuş (parţial doar, ,,ritocco") şi aceleaşi culori de restaurare. Actualmente, signatura este: 
ELJX: PUTOR VEDELI. Vezi foto: nr. 2c. 

Am ajuns la obiectul cu nr. 3 din analiza noastră, cel mai vizibil marcat de 
multitudinea şi varietatea formelor de murdărie: superficială, grasă, substanţe străine 

colorate (posibil o tinctură care a migrat în stratul pictural), foto nr. 3. Drept urmare, s-au 
îndepărtat mecanic şi chimic pe cât a fost posibil, fără a face o curăţire abuzivă care ar fi 
periclitat pelicula de culoare din zonele pătate, (ex:coroana - unde este uşor discemabilă şi 
după restaurare). 

F.a.e. cu nr. 22392 a acestui obiect, cu Nr. Jnv. l.F.177, conţine următoarea 
inscripţie: ,,FERR: SESQUICH: SOL." Prin metoda descrisă la obiectul anterior, am obţinut 
fotografia document care conţine actuala signatură (repictarea), cât şi cea originală acoperită 
de prima, foto: nr. 3a. Repictarea a fost efectuată de acelaşi decorator şi în aceeaşi manieră 
ca la obiectul de la poziţia 2. Lucrată în vopsea de ulei, am întâmpinat probleme de 
rezistenţă chimică la solvenţi şi ne-am luat aceleaşi precauţii pentru îndepărtarea acesteia, ca 
în cazul precedent, fără a aduce vreun prejudiciu originalului. Vezi foto: nr. 3b. Treptat, prin 
aceeaşi tehnică mecanică de decopertare, am redat sticlei farmaceutice signatura originală, 
care astăzi este pusă în valoare: ,,ELIX: VISCERALE KL:" Apoi, s-au continuat toate 
operaţiile de consolidare a întregului sistem pictural cu raşină naturală, după care, s-a trecut 
la integrarea cromatică prin retuş de tip velatura sau ritocco în funcţie de caz, folosindu-se 
culorile consacrate procedurii. Astfel, am reuşit să-i redăm obiectului starea de conservare 
iniţială. Vezi foto: nr. 3c. 

Nu putem spune acelaşi lucru, despre obiectul următor. Dintre toate, acesta este cel 
mai degradat din toate punctele de vedere, şi nu l-am ales întâmplător pentru lucrarea de 
faţă. Dacă la obiectele analizate deja, truda restauratorului a fost recompensată de atingerea 
ţelului propus: ,,redarea memoriei identităţii", la acesta, cu Nr. de inv. I.F. 181, din păcate, 
nu am reuşit acest lucru. Dar, nu din vina noastră. Spunem, din pacate, pentru că, aproape 
regretăm faptul de a nu fi fost şi acesta acoperit cu o repictare, care ar fi salvat signatura 
originală, de neglijenţa, abuzul sau neştiinţa factorului uman. Din foto nr.4, reiese fără 

echivoc starea de conservare înainte de restaurare. Inscripţia ştearsă în proporţie de 95%, nu 
ne-a lăsat nici o şansă. Am respectat această stare de fapt şi am tăcut tot ce se mai putea 
face. Ne-am rezumat doar la, ecusonul cu pelicula de culoarea de bază (albă), elementele 
decorative ale celor două anse şi coroană. Am respectat toate procedurile de îndepărtare 
mecanică şi chimică, interioară şi exterioară, a murdăriei superficiale şi ancrasate. Am 
consolidat apoi stratul de pictură prin peliculizare cu răşină naturală şi esenţă de terebentină, 
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după care, am efectuat retuşul în tehnica „ritocco", aşa cum se impunea, prin lipsa în puncte 
a blicurilor de culoare. Despre inscripţie ce mai putem spune ? Am cosolidat urmele de 
culoare rămase, fără a face speculaţii cu privire la substanţa inscripţionată cândva, 
contravenea astfel codului deontologic. 

Fotografia finală cu nr.4, este un exemplu concludent de pierdere irecuperabilă, din 
vină umană. 

Am ajuns în cele din urmă, la ultimul obiect al studiului nostru. Are Nr. de inv. I.F. 
205 şi inscripţia consemnată in F.a.e. ,,BALSAM. SAPON. PLENK." Foto nr. 5. Să ne 
amintim de decizia comisiei de restaurare, şi anume: de a se păstra unul din cele şapte 
obiecte din acest lot, cu signatura repictată, drept mărturie a nevoilor utilitare din timpuri 
trecute. S-a ales acest obiect, întucât are repictarea suficient de bine conservată, cu inscripţia 
intactă şi signatura origilală discemabilă prin transparenţă. 

S-au făcut în primul rând operaţiile de curăţire cu solvenţi chimici pentru stratul 
pictural şi mecanic pentru restul părţilor componente ale obiectului. Am efectuat fotografii 
în timpul curăţirii, care atestă vechimea repictării. Dacă, înainte de restaurare, fondul 
ecusonului era de un alb-gălbui murdar, după curăţire, culoarea a devenit clară, cu o tentă 
rece. Vezi foto nr. 5a. Apoi, am parcurs toate operaţiile în ordine cronologică, de 
consolidare a stratului pictural şi de integrare cromatică, cu materialele şi prin metodele 
uzitate la celelalte obiecte, pe care, cred că le-am detaliat suficient, pentru a nu fi obsesiv 
repetativi. În final, fotografia cu nr. 5b, ne arată faza finală a resturării. 

În încheiere, ce-ar mai fi de spus? Oricât de anevoios şi cu multe obstacole ar fi 
drumul nostru, recuperarea obiectelor de artă (care de multe ori pare imposibilă), şi 
integrarea lor în circuitul expoziţional, ne dă o satisfacţie pe măsură. Privindu-le, avem 
bucuria reuşitei, ne fac să uităm chinurile travaliului, dar avem satisfacţia că prin contribuţia 
noastră aducem un plus de valoare patrimoniului cultural. Aceasta este munca de restaurare 
a „medicilor de artă", acesta este rolul restaurării, pe care ni-l asumăm cu toată 

responsabilitatea. 

Bibliografie 
Dr. Eva Crişan: ,,Materia Medica de Transylvanie", Ed. Biblioteca Musei 

Napocensis, 1996. 
Alexandru Pop: ,,Vechi vase farmaceutice orădene", Ed. Nigredo, Arad, 2003 

DECORATIVE ART IN THE SERVICE OF UTILIT ARIAN RESTORA TION. 
PAINTED GLASS PHARMACEUTICAL ITEMS DATED IN THE END OF THE Jgrn CENTURY 

The History of Pharmacy Collection belonging to the National History Museum of 
Transylvania in Cluj-Napoca contains over 3.000 objects. It consists of both acquired objects and 
those donated by various old pharmacies in Transylvania. The collection is impressive not only 
through the number of objects, but also through their great variety. We can find pharmaceutical 
vessels of different shapes and sizes, of colored glass or ceramic, tile and porcelain. 

The present paper analyzes a group of 15 objects, out of which five were sent first for 
restoration. The pharmaceutical items are clear glass vases with painted badges and CROWN 
signature. Three ofthem have been repainted. Over the original inscription, long time ago, a different 
color background was applied and another inscription, probably because for utilitarian purposes. 
Following analysis and test results presented before the committee of restoration, it was agreed to 
rem ove repainted areas on two objects and leave one untouched, as a witness. 

Ali conventional restoration operations where performed: cleaning, color consolidation and 
integration, and in the two above mentioned cases, the repainted areas where removed revealing the 
original text. 
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